

ГРАНИК

Ирина Михайловна

Старший преподаватель кафедры экономики и управления
Брестского филиала Института современных знаний
(г. Брест, Республика Беларусь)

СВОБОДНЫЕ ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ЗОНЫ И ИХ РОЛЬ В ПОВЫШЕНИИ КОНКУРЕНТОСПОСОБНОСТИ ОТЕЧЕСТВЕННЫХ ПРЕДПРИЯТИЙ

Сегодня в Республике Беларусь на передний план выдвигаются проблемы структурной перестройки народнохозяйственного комплекса, в том числе: создание механизмов и структур, присущих рынку; необходимость привлечения широкомасштабных инвестиций; повышение конкурентоспособности отечественных предприятий; увеличение открытости экономики и включения страны в процесс международной экономической интеграции. Именно на решение таких проблем направлено создание свободных экономических зон (СЭЗ) в республике.

Так, на территории СЭЗ под воздействием более высоких стандартов экономического поведения, свойственных развитым странам, формируются особые экономические отношения, которые по мере распространения позитивно сказываются на отечественных внезональных предприятиях, а впоследствии и на национальной экономике в целом, делая ее более открытой и способствуя вхождению в мировое хозяйство. Зональные образования выступают как центры роста конкурентоспособности национальных предприятий не только вследствие концентрации капиталовложений, но и как результат целенаправленного сосредоточения на локальной территории большого количества нововведений и прогрессивного опыта управления.

Первой свободной экономической зоной в Республике Беларусь явилась СЭЗ «Брест», созданная в 1996 г. По принципу ее строения идет формирование и других белорусских СЭЗ – «Минск», «Гомель – Ратон», «Витебск», «Могилев», «Гродноинвест». Хотя в настоящее время СЭЗ Беларуси находятся на начальном, адаптационном этапе развития, уже сделаны первые позитивные шаги, связанные с формированием положительного инвестиционного имиджа страны. Эти экономические объекты выступают инструментом повышения конкурентоспособности отечественных товаропроизводителей и фактором активизации рыночных процессов в регионах.

На 01.01.2002 общая сумма сформированного уставного капитала предприятий-резидентов СЭЗ, созданных белорусскими собственниками, составила 13,2 млрд BYR, или 95,7 % от заявленного. Причем

10,6 млрд BYR принадлежит крупным отечественным конверсионным предприятиям СЭЗ «Гомель – Ратон». Всего в свободные экономические зоны Беларуси привлечено с момента их образования 40,6 млн USD из 25 стран мира. Из 151 зарегистрированного предприятия с иностранными инвестициями наиболее широко представлены фирмы с участием польского и российского капитала.

Выручка резидентов увеличивалась из года в год как в фактических, так и в сопоставимых ценах. При этом удельный вес реализации на внутреннем рынке вырос с 37,3 % в 2000 г. до 40,4 % в 2001 г. Это объясняется как ростом производства импортозамещающей продукции, так и тем, что ряд отечественных предприятий, прежде всего конверсионных, продолжают ориентироваться на белорусского покупателя. Число рабочих мест на конец 2000 г. в свободных экономических зонах Беларуси достигло 13 511, увеличившись по сравнению с 1999 г. практически в два раза. При этом если в 2000 г. в свободных экономических зонах было создано 1099 рабочих мест, то в 2001 г. эта цифра возросла до 3921, из них совместными предприятиями создано 1710 рабочих мест, предприятиями со 100 % иностранным капиталом – 1274, предприятиями без иностранных инвестиций – 937.

Специфика СЭЗ Беларуси предполагает наличие так называемого инвестиционного импорта, то есть материалов, машин и оборудования, необходимых для обустройства и налаживания работы предприятия. В дальнейшем можно ожидать, что инвестиционный импорт обернется экспортом продукции. Темпы роста внешнеторгового оборота СЭЗ за указанный период были значительно выше, чем в целом по стране. Поэтому доля СЭЗ во внешней торговле Беларуси за последние три года увеличилась более чем в 2,5 раза и составила 1,8 %. При этом экспорт достиг отметки 1,7 %, импорт – 1,9 %. Растет доля СЭЗ и в объеме ВВП Беларуси.

На первый взгляд, на фоне столь скромного вклада в общий результат развития белорусской экономики говорить о свободной экономической зоне как важном факторе экономического подъема пока рано. Однако правомерность постановки вопроса о необходимости создания СЭЗ в Беларуси, на наш взгляд, подтверждается тем, что помимо свободных экономических зон, в Беларуси отсутствуют какого-либо рода иные административно-территориальные единицы, где бы столь быстро росли новые конкурентоспособные производства, открывались высокотехнологические предприятия, ориентированные на выпуск экспортной и импортозамещающей продукции.